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P@a!@ biserleeasca-poiiîică — apare în fiecare Sâmbătă 

pe Aces t a să^L ascul ta ţ i 
(pe). Pe buze fără credinţă, numele lui 

Isus a devenit banal. Timiditatea ce abia-l 
rosteşte, nu-i dă răsunet, nu-i dă viaţă, 
0.i dă vibrări cu rezonanţe la cei ce-l aud... 
Şi Cel ce umple şi cerul şi pământul, pentru 
cei mulţi are un nume fără de înţeles: numele 
mare, e nume deşert. 

Nu ne mai entuziasmează cuvântul ace
sta, ca odinioară pe cei ce-l pronunţau cu 
mândrie înaintea judecătorilor păgâni, cu 
încredere, în circuri, cu avânt în areopage, 
căci Isus a devenit prea vag, prea oficial, 
vrea departe de noi. Nu L-am pătruns şi nu 
ne-am lăsat pătrunşi de El. Nu este El mae
strul, nu este El conducătorul, nu este El su-
vremul stăpân al minţii şi inimii noastre. 
De centrul preocupărilor noastre El este 
departe. 

Rostim cu mai multă plăcere numele unui 
Kant, cu mai mult curaj numele vreunui con-
iucător ce-a fost sau este, vremelnic. Pe a-
ceştia îi admirăm mai mult şi fără de frică 
le rostim numele cu orice ocazie. Superficia
litatea cunoaşterii învăţăturii şi persoanei lui 
/sus Hristos însă, ne face să ne legăm de El 
numai printr'o legătură de exterior: la inima 
şi fiinţa noastră nu ajung rădăcinile Lui. 
Deşi nu există învăţător mai luminat, per
soană mai atrăgătoare, şef mai ducător la 
biruinţe ca Isus Hristos. Când ne-am legat 
de El cu mintea'n admirare, cu inima'n iu
bire, neastâmpărul predicării Lui, ce ne cu
prinde, e dovada tăriei de acţiune şi certitu
dinii de izbândă pe care El o dă. 

Şi astăzi cine ar putea restabili ordinea, 
aduce împăcarea, menţine pacea? Nu cei a 
căror ştiinţă o admirăm; nu idolii umani la 
care ne închinăm. Aceştia se impun prin mo
lozul cu care ne-au încărcat mintea, molozul 
Ştiinţei ce ne copleşeşte, ne ucide, ne îngroapă 
de vii. Nici unul din ei n'a căutat să dea 
"iată. Singur Isus a predicat viaţa: „am venit 
ca viaţă să aibă, şi din belşug să aibă" (/ . 
}0, 10). învăţătura Lui, mai sublimă decât 
°rtce altă învăţătură,, nu este dată numai 
Pentru minte: ea e căldură ce trebue să 
coboare la inimă, lumină, ce trebue să nască 
"ieaţa. 

Predicarea lui Isus, cunoaşterea Lui, este 
V astăzi cel mai de seamă lucru pentru indi-

Şi omenire. Când inimile vor bate pentru 
când numele Lut se va rosti cu respect 

s i cura/, atunci cei miruiţi să-I fie soldaţi 
"Of face ordinea şi vor aduce pacea fără de 
Ct>re lumea nu poate trăi. De aceea nu putem 
avea un consemn mai frumos decât: Isus cu
noscut, ascultat şi iubit; Isus dăruit lumii de 
(nimi ptine de foc. 

Hristos să fie pururi 
în mijlocul nostru! 

'ransfigurarea omenirii 
Esenţa Creştinismului constă într'un ata

şament personal, sincer şi total faţă de Hris
tos privit ca Persoană vie, prezentă şi con
cretă, ca Prieten ideal. Creştinismul nu e doc
trină rece ori literă moartă lipsită de conţinut 
vital; el nu e nici forme şi rituri, executări 
mecanice a câtorva gesturi, ci e viaţă, fiindcă 
derivă din Viaţa însăşi. 

Misiunea Creştinismului e aceeaşi cu mi
siunea lui Isus Hristos: transfigurarea ome
nirii în Dumnezeu. Fiul lui Dumnezeu a deve
nit prin întrupare Cap organic al omenirii, 
însuşindu-Şi firea noastră omenească pentru 
a ne face părtaşi Firii sale Dumnezeeşti. 

Soarta şi destinul omenirii depind de 
Isus Hristos, căci El este Centrul Istoriei, pu
rurea prezent, viu şi operant. Tn El sălăş-
lueste Izvoiul şi Focarul veşnic de lumină şi 
tărie pentru rezolvarea tuturor problemelor 
ale tuturor veacurilor. Hristos e pururea ac
tual şi activ. Deaceea e greşită şi absurdă 
mentalitatea care îl priveşte pe Isus ca apar
ţinând trecutului, trăind între oameni numai 
prin amintirea ce ne-a lăsat-o în Evenghelie. 
— Nu! Hristos nu e persoană trecută în is
torie, fiindcă El face adevărata Istorie. 

Misterele şi faptele vieţii lui Hristos, pe 
care le sărbătoreşte Biserica, îşi au fiecare 
un har special şi o putere de vivificare şi 
iluminare corespunzătoare diferitelor lipsuri 
şi nevoi personale şi sociale din toate tim
purile. 

Sărbătoarea Transfigurării Domnului Hri
stos (a Schimbării la Faţă pe muntele Tabo-
rului) cuprinde în sine — pentru cei cari în
ţeleg şi trăiesc esenţa şi misiunea Creştinis
mului — bogăţii nesfârşite. In bezna şi hao
sul în care ne sbatem, în scepticismul care 
ucide idealurile şi avânturile, sărbătoarea 
Transfigurării reprezintă un popas de între
mare, de refacere a idealurilor şi a forţelor, 
alungând de pe feţe şi din inimi posomorîrea 
şi groaza de Necunoscut. 

Sărbătoarea Transfigurării reaminteşte 
omenirii întregi că scopul şi idealul ei nu 
trebue să fie îndobitocirea, bestializarea prin 
deslănţuirea furiei de distrugere şi înnecarea 
în plăcerile lutului, ci transfigurarea în Dum
nezeu : „părtaşi dumnezeeştel firi, fugind de 
stricăciunea poftei din lume" (II Pet. 1, 4). 

Celorce nu cred sau se clatină în cre
dinţa lor despre posibilitatea schimbării Ia 
faţă a lumii, le pune înainte faptul de ne-
sdruncinat al Divinităţii atotputernice a lui 
Isus, dovedit prin realitatea Transfigurării şi 
prin'glasul confirmator al Tatălui: „Acesta 
este Fiul meu cel iubit, întru care bine am 
voit: pe acesta să-1 ascultaţi' (Mat. 17, 1-8). 
Că nu e vorba de vreo legendă sau născo-
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cire copilărească ci de un fapt sigur, o arată 
mărturia, pecetluită cu sânge, a Sf. Petru, 
căpetenia Apostolilor: „Căci nu urmând bas
melor celor meşteşugite v'am spus vouă pu
terea şl venirea Domnului nostru Isus Hristos: 
ci noi înşine am fost văzători al măririi ace
luia... fiind cu dânsul în muntele sfănf (II. 
Pet. 1, 16-18). 

Trupul întreg al Mântuitorului a strălucit 
prin lumina Dumnezeirii Sale, dupăcum atât de 
frumos spune sf. Toma de Aquino: „Ad corpus 
Christi in transfiguratione derivata est Claritas 
a divinitate et anima eius"... (S. Theol. p. 3-a 
q. XLV. art. 2 in corp.) — Credinţa nestră
mutată în divinitatea lui Isus e temelia trans
figurării omenirii, pentrucă numai prin cre-
dinţa aceasta va pune ea în practică porunca 
Tatălui: „pe acesta să l ascultaţi". Transfor
marea nu poate veni decât dela un principiu 
interior de viaţă. Sutletul trebue schimbat 
mai întâi, prin locuirea Iui Hristos în el, prin
tr'o pătrundere şi posedare totală a fiinţei 
noastre lăuntrice de către Cel mai ales dintre 
prieteni. — Trebue frământat omul cel nou 
din plămada vechiului Adam; şi acest fapt 
îi poate face pe mulţi să creadă transfigu
rarea irealizabilă în noi. Hristos — vor spune 
— a avut o fire omenească imaculată din 
Nepătata Sa Mamă, însă noi nu ne putem 
mândri cu asemenea fire,.. 

La această nedumerire răspunde Liturgia 
Sărbătorii prin următorul admirabil tropar: 
„în munte suindu-te, Mântuitorule, cu învă
ţăceii tăi, şi la faţă schimbându-te, firea lui 
Adam cea înegrită o ai făcut iar să strălu
cească, schimbându-o întru mărirea şi strălu
cirea dumnezeirii tale". (Mineiu 6 Aug., în
serat, la Stihuri, 2-a). Hristos a câştigat şi 
posedă în sine puterea de transfigurare a în-
tregei omeniri; însă omenirea trebue să-şi 
însuşească această putere urmând calea pe 
care a păşit El, calea Crucii. Transfigurarea 
pe muntele Taborului era o provestire a ceeace 
trebuia să se înfăptuiască după suferinţele 
de pe muntele Calvarului. 

Văzând strălucirea şi gloria lui Isus, Sf. 
Petru ar fi dorit să contempleze necontenit 
frumseţea unică a divinei panorame: „Doamne, 
bine ne este a fl aici' (Mat. 17, 4), uitând că 
transfigurarea firii omeneşti păcătoase nu se 
poate face decât suferind cu Hristos. Tocmai 
de aceea Isus, revenind la starea de umilire, 
s'a adresat lui Petru şi celorlalţi doi apostoli 
cari asistaseră la mărirea Lui şi le-a zis: 
„ Nimănui să nu spuneţi vederea aceasta, până 
când Fiul omului se va scula din morţi'' 
(ibid. 17, 9). Mântuitorul nu vrea să se vor
bească de transfigurare decât după trecerea 
prin durere şi moarte, pentrucă aici pe pă-
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mânt e mult mai preferabilă „o moarte vie* 
decât „o viaţă moartă". 

Vederea Transiigurării lui Isus era ne
cesară apostolilor, mai ales lui Petru, ca pre
gustând din fericirea ce-aveau s'o obţină în 
mod începător aici pe pământ şi apoi de
săvârşit în Patria cerească, să suporte cu li
nişte şi bucurie durerile şi crucile, urmând 
cu fidelitate „învăţătorului şi în Cruce şi în 
Glorie (sf. S. Th. p. 3-a, q. XLV. art. 1. în 
corp). 

Avem deci siguranţa că omenirea poate 
fi transfigurată tocmai pentrucă ea este pe 
drumul Calvarului. E imposibil ca atâta sânge, 
atâtea suferinţe şi atâtea lacrimi să nu spele 
vina păcatului omenirii. Nu toţi suferinzii su
feră creştineşte, dar pentru cei aleşi, pentru 
sufletele de elită, Hristos va aduce omenirii 
transfigurarea. Iar popoarelor,, cu cât sunt 
mai răstignite şi mai unite cu Hristos, cu 
atât mai sigură le este strălucirea viitoare. 

O permanentizare a Transfigurării o avem 
în Biserică; însă o transfigurare încontinuu 
şi efectiv legată de muntele Calvarului. Petru 
a fost de faţă la Transfigurarea lui Isus pe 
muntele Taborului. Urmaşii lui Petru, Papii 
dela Roma au fost şi sunt martorii Transfi
gurării lui Isus pe muntele Sion al Bisericii, 
dealungul veacurilor. Persecuţiile — Barbarii 
— împăraţii tirani — Ereziile — Revoluţia 
franceză — Kulturkampful, Francmasoneria — 
Totalitarismul ateu şi Comunismul au consti
tuit Calvarul Bisericii. Toate acestea au trecut 
şi vor trece. Biserica şi Şeful ei, Papa, rămân 
şi aduc veşnică mărturie Transfigurării lui 
Isus. — Iar astăzi? Vicarul lui Hristos şi ur
maşul Sf. Petru a devenit centru de atracţie 
pentru întreagă lumea, care prin reprezen
tanţii ei aleargă la Vatican, spunând deo
camdată in şoaptă: „Bine ne este nouă aici"! 
Pius XII îl contemplează în Biserică pe Hristos 
cel transfigurat şi trimite în lume mesagiul 
păcii şi al transfigurării omenirii. — Ce este 
acolo în Vatican? Este acolo ceva care nu 
se mai găseşte nicăiri: speranţa transfigurării, 
fiindcă acolo este întreg şi nefalsificat Hri
stos cel transfigurat. 

Acestea sunt gândurile pe care ni le 
îmbie Sărbătoarea Transfigurării. Din cruntul 

războiu de azi omenirea poate ieşi transfi
gurată : nu însă prin mijloace şi masuri ex
terne, politice, militare, economice, Iman-
ciare... şi nici chiar prin „corpurile expedi-
ţionare de educaţie" de dincolo de ocean, 
ci numai prin Hristos şi Biserica Sa, 

Deaceea, ca încheiere, sunt atât de po
trivite cuvintele luminoase ale Vulturului dela 
Notre Dame din Paris: „Cât mă priveşte, eu 
nu dispreţuesc materia, eu îi primesc ser
viciile, îl admir puterea; dar n'aştept decât 
dela Isus Hristos şi dela Biserica sa adevă
ratul bine al naţiunilor, adică spiritul frater
nităţii sincere şi generoase, ridicarea săra
cilor în demnitatea lor morală, onoarea muncii, 
sfinţenia căsătoriei, modestia ambiţiilor, pa
cea popoarelor şi pacea sufletelor, şi'nsfârşit 
sporirea acelui fond social care nu se înscrie 
la Bancă sau Ia Bursă, ci se cumpăneşte în 
conştiinţa istoriei şi în judecata lui Dumne
zeu". (H. D. Lacordaire, Lettres â un jeuae 
homme, Paris 1927, pag. 257). 

Războire eu tâlc 
Războiul a luat forme ce îngrozesc. Zia

rele vorbesc la unison de o nebunie colectivă 
ce-ar fi cuprins lumea; afirmă că în inimile 
oamenilor s'a înstăpânit o furie dementă de 
distrugere; că locuitorii globului se măcelă
resc pur şi simplu reciproc, şi că trăim fără 
doar şi poate îhtr'un balamuc universal, în 
care, prin ordine de sus, a încetat orice ac
tivitate în afară de aceea ce furnizează mij
loace pentru suprimarea de semeni. Un bellum 
omnium contra omnes e în plină zodie,- iar 
imbecilitatea umană a reuşit să atingă, azi, 
cel mai ridicat nivel de rafinament în arta 
omuciderii organizate. — Iată cum descriu 
situaţia ziarele noastre: 

„Azi geniul e pus înjslujba distrugerii. 
Viaţa oamenilor- nu mai are preţ pentru ni
meni şi generalizarea primejdiei de moarte 
a ascuţit sentimentele egoiste. Vechiul dicton 
latin: „Homo, homini, lupus", a devenit prin
cipiul filozofic al oamenilor în toate manife
stările şi acţiunile lor. In laborator chimiştii 
caută secretul morţii nu al vieţii; în uzine 
inginerii calculează preciziunile matematice 

pentru crearea de ruine, nu de lucrări n 
ritoare; se storc energiile nu pentru v i a ? ' 
pentru moarte. Apari ca un rătăcit, a n , a c i 

nic, absurd şi chiar temerar, dacă cutez1 ' 
rosteşti cuvântul „umanitate", dacă fJ^. 
glasul pentru apărarea suferinţei, dacă C' 
descoperi în suflet un sentiment de milă D 

tru suferinţele omenirii, dacă îţi lăcrămia" 
ochii în faţa durerii altora. E aproape 0 

şine să iubeşti pe oameni într'o vreme ^ 
care gradul de perfecţiune în arta de a 
este criteriul care urmează să decidă întâie6 

tatea naţiunilor". (Universul 7 VII . 1944), 
„In permanenta descriere a sfârşitului răz 

boiului nu se mai ţine seama de biata 0rne. 
nire pe spinarea căreia se desfăşoară aceasta 
satanică întrecere a tehnicii distrugerii. $e 

socotesc morţii, răniţii şi cu tărie se scru. 
tează viitorul. 

„Este într'adevăr impresionantă senină-
tatea cu care se inventariază victimele, dar 

se uită în această rece inventariere sâ j e 

vorbească şi de numărul neştiut al celot tâ. 
maşi cu nervii zdruncinaţi, de toţi' infirmW 
sistemului nervos, de copiii blestemaţi sâ 
crească în această atmosferă de apocalips, 

„Pretind că se bat pentru o mai dreaptă 
rânduială, pentru o viaţă mai blândă, pentm 
mai multă omenie, şi totuşi din tot ceeace se 
întâmplă noi simţim dogoarea pârjolitoare a 
urii, încordarea voinţii de distrugere totali 
Tuturor le este ruşine să fie oameni, sase 
înduioşeze de -soarta umanităţii" (Curentul 9. 
VII. 1944). 

„Datele ştiinţei servesc ca punct de 
plecare al distrugerilor. Maşina, invenţia, s'a 
ridicat împotriva omului, împotriva inventa
torului" (Universul 13. VII . 1944). 

Şi concluzia presei noastre: „Progresai 
s'a întors împotriva omului, fiindcă n'a fost 
pus în slujba Binelui"... „Progresul material, 
fără o bază morală, se auto-distruge şi jiu 
sunt semne că ar avea de gând să se o-
prească"... „Avem prea mulţi savanţi, prea 
mulţi oameni cu capetele pline de formule şi 
prea puţine caractere. Ori, dacă societatea 
progresează prin inteligenţe, ea se menţine 
prin caractere" (Gabriel Ţepelea, în Universul 
13. VII. 1944). 
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JJLi~e grea inima 
Nu mă înconvoiu sbuciumului năprasnic, 
Furtunei smulgătoare de copaci. 
Pun lacăt greu pe cugetul zadarnic, 
Şi milă am, imensă, de oamenii săraci, 
O .'câţi sunt. Şi cât de nesfârşite mizeriile 
Cu plisc, cu ochi de foc, cu căngi de spade. 
Nu'i pot încăpea pe toţi, Bisericile. 
Şi nime'n lume, nu le poate rade. 
Mila mea, se revarsă, ca un vas plin. 
Aş vrea să soarbă din ea toţi şi s'o gate. 
Dar altele din câmp de sânge vin, 
Şi's pline, toate pline, de păcate. 
Ard ca un rug, şi flăcările ling ceriul. 
Mi-e grea inima şi cade ca un fruct. 
Se lasă 'n Jurul meu, adânc, misterul. 
Şi arde, sus de tot, speranţa ca un punct. 

I . B.-Buteni 

Ora de religie 
D I S C U Ţ I A 

I-ul cleric: Metoda activă e bună la re-
peţirea materiei, pentrucă în jurul unui subiect 

*) Vezi No . 27 dela 24 Iunie 1944. 

sunt adunate multe cunoştinţe, care la repe
tiré se prezintă astfel în haină nouă. 

Eu: Sunteţi liber să întrebuinţaţi metoda 
nouă la repeţirea materiei, eu mă bucur şi 
de atât, dar aş vrea să vă gândiţi mai puţin 
la materie şi mai mult la sentimentul religios. 

Al ll-lea cleric: Metoda nouă o văd aşa : 
Catehetul alege câteva adevăruri religioase 
pe care Ie aplică unuia dintre subiectele pre
zentate aici drept program. 

Eu: Vă rog să inversaţi lucrurile. Nu 
adevărurile îşi caută subiectul, ci subiectul, 
(păcurarul), din activitatea noastră, aici de
monstrată, l-am pus sub sarcina adevărurilor 
religioase. Este o deosebire de orientare. 

Al IHlea cleric: Lecţiunea pe care am 
ascultat o 1) n'a avut un scop precis, 2) n'a 
avut o încheere strânsă 3) noţiunile s'au des
făşurat în mod vag. 

Eu: 1) Scopul nostru precis a fost des-
voltarea sentimentului religios, ceeeace ne-a 
succes pe deplin, deoarece s'au repetat dès 
momentele, când elevele au făcut tăcere 
profundă în cursul activităţii. Mărturie sunteţi 
toţi, că le era teamă să mişte mâna ori să 
clipească ochii, ca să nu scape cuvinte şi 
astfel să le scadă sentimentul din intensitate 
Atmosfera de emoţie religioasă, am respirat-o 
ni-a pătruns şi am acţionat îmboldiţi de ea' 

. 2 ) Adevărat, că nu am încheiat siste
matic cum aţi fi dorit unii dintre* dv., fiindcă 

nu e lipsă. In metoda tradiţională se obiş-
nueşte la sfârşit o încheere, dar subiectul no
stru nu este epuisat niciodată. Sistema
tizările, chiar în materie de religie, nu sunt 
pentru copii. 

3) Am împrumutat materie de ici, de 
colo, câteodată numai am atins un ade
v ă r . . . l-am lăsat în suspensiune, ca sâ 
coacă, să stârnească „libera curiozitate" a 
sfântului Augustin şi de aceea vă apare va
gul. Aşa e metoda evangelică. Isus, la fântâna 
lui Iacob, a vorbit despre apa vie, pe drurn< 
despre viţa de vie şi când a lăsat drumul şi 
a apucat în ţarină, a vorbit apostolilor des
pre crinii câmpului. 

Este un principiu activ: varietatea^ 
unitate şi unitatea în varietate şi dv. sunteţi 
acum în măsură să apreciaţi şi din acest 
punct de vedere realizarea noastră de aici. 

Al IV-lea cleric: 1) Nu împărtăşesc pă
rerea de a aduna la era de religie toate cla-
sele.şi mai ales pe cei din cl. I-a, care nu 
au idei ca să poată înţelege lecţia de religia 

2) Sunt de părere că metoda activă tre-
bue începută din clasai pentrucă, la sfârşita1 

anilor de şcoală, să se vadă, cu cât ştiu e l 

mai mult decât cei ce au urmat metoda tra
diţională. 

Eu: 1) începătorii nu au idei religioase, 
dar au sentimente, care se cer desvoIta t e ' 
Sentimentul îi uneşte la religie pe toţi 
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Ceeace adăugim noi constatărilor de 

^a i sus e în fond ceeace Creştinismul a sus
ţinut de când există, şi în special în ultimele 

s u t e de ani, şi anume că: Fără Crez, fără un 
Dumnezeu nemuritor şi veşnic, drept şi cu 
c e i mari şi cu cei mici deopotrivă, se tre
zeşte demonul din om şi nebunia îşi cântă 
iriumîul peste râuri de sânge. Exact ca azi; 
identic cu ceeace a fost ieri; poate la fel ca 
mâine. Cea mai cuprinzătoare minte a Europei 
4e acum trei sute de ani, filosoful şi omul 
de ştiinţă Leibnitz, spunea par'c'ar spune 
pentru noi cei de azi: „Fără Dumnezeu se 
.agită instinctele primare şi'n lume se înscău
nează o concepţie de viaţă ce acoperă pă
mântul cu un lac de sânge". ' 

Apoi, nimeni nu poate nega că naţiuni 
niari şi civilizate au trăit, în ultimul secol în 
special, într'un climat spiritual în care tot 
mai des s'a accentuat că Creştinismul e un 
obstacol în calea educaţiei integrale naţional-
îăzboinică a unul popor, iar mila şi înduio
şarea faţă de aproapele e o virtute negativă 
ce trebue desrădăcinată din sufletul poporului 
ce ia în mod serios să devină nemuritor. Că 
viaţa şi pământul cu aie lui bunătăţi, sunt 
animai a celor tari şi vânjoşi la trup, negri şi 
duri la inimă ca stânca munţilor solitari. 

Şi cei ce le strigau de pe acoperişuri 
-toate astea, nu au fost bătuţi, cu pietre, ci 
.proclamaţi adesea genii naţionale, învăţătorii 
poporului din mijlocul căruia s'au ivit Cea 
vmai mare parte din mulţimile ce azi se sfâşie 
în acest război apocaliptic, care nu va rezolva 
nimic, aşa a fost educată, din această atmos 
îeră a respirat. De ce să te miri atunci că 
„omu/* din om a dispărut. 

Nu i poezie formula „omul animal re
ligios". Şi nu cuprinde nici o iotă de neade
văr, înţelepţii educaţiei fă.ă Creştinism au 
reuşit să taie (aşa cum au voit) din formulă 
leligia, şi inima omului s'a învârtoşat pe loc, 
a luat atitudini, ce te îngrozesc: omul a în
cetat de-a fi animal religios. 

Ne auto-devorăm fâră nici un senz, a-
sta-i realitatea ce-o ştiu şi pruncii. O lume 
se prăbuşeşte în barbarie cu civilizaţie cu iot. 

Sumbrii urzitori ai educaţiei fără milă 
de oameni, frumoase urme lăsaţi! 

Stud. ing. Traian Cosma 

Pae. 3 

.Sub steagul Preacuratei. De postul 
bantei Mării din acest an Preasf. luliu Hossu 
s a îndreptat spre fiii săi sufleteşti cu o du
ioasă scrisoare pastorală, din care reţinem şi 
noi rândurile ce urmează: 
" »Am fost fericit trecând prin eparhiile 
grijei şi păstoriei noastre încredinţate, să aflu 
credinţa puternică în Dumnezeu şi cinstirea 
Maicii Domnului pe toate cale străbătute cu 
nespusă mângâiere. Acelaş suflet credincios 
dela o parte la alta a eparhiilor. Aţi prea
mărit pe Dumnezeu şi pe Maica Preacurată. 
Să vă preamărească Domnul şi Maica Sfântă. 
V'am aflat frumoşi în faţa lui Dumnezeu. Ră
mâneţi aşa, frumoşi pe calea vieţii credinţii 
străbune, sănătoşi, în suflet şi trup. Războiul 
cumplit a ajuns la culme. Toate puterile su
fletului sunt puse la încercare. In încordarea 
grea pe care suntem datori să o facem cu toţii, 
sunt chemaţi mulţi la datorie. Merg tinerii, 
merg până şi femeile şi fetele. Treziţi toată 
puterea credinţii în suflete, pentrucă atunci 
când pliniţi datoria lâ care sunteţi chemaţi, 
să nu sufere scădere sufletul în curăţia lui. 
Plecaţi deacasă frumoşi şi sănătoşi departe 
la datorie. Să vă reîntoarceţi acasă cu ajuto
rul Domnului şi a Maicii Sfinte frumoşi şi să
nătoşi sufleteşte şi trupeşte. Trăiţi în cuno-
ştiinţa că voi sunteţi izvorul puterilor de 
viaţă pentru biserică şi neam. Păstraţi-vă cu
răţia sufletului, sănătatea lui şi a trupului 
vostru. Privirea iubitoare a Domnului Isus vă 
însoţeşte, ocrotirea Maicii Preacurate vă ocro
teşte câtă vreme harul Domnului trăieşte în 
voi. Suf ietui părinţilor pleacă împreună cu voi. 
Să-i simţiţi aproape pentru a vă feri de tot 
răul şi răutatea. Ca flori frumoase v'am aflat 
pe toate căile mele, tăgăduitoare de puteri 
de viaţă pentru viitor înălţat întru Domnul. 
Rămâneţi în frumuseţea şi sănătatea sufletului 
credincios. Aceasta e arma puternică a sufle
tului vostru : credinţa. "Cu lumina credinţei 
plecaţi pe calea datoriei grele, în lumina cre
dinţei îmbrăcaţi sufletele* voastre şi veţi ră
mânea bineplăcuţi lui,Dumnezeu şi veţi fi de 
cinste în faţa oamenilor. jDaţi această mărire 
lui Dumnezeu şi mângâiere părinţilor voştri 
şi nouă tuturor. Dragostea sufletului meu vă 
însoţeşte pe toţi şi pe toate şi pe această cale. 

In faţa deslănţuirii puterilor morţii a cărei 
aripi s'au întins până la cei deacasă, departe 
pe fronturi, până la copiii nevinovaţi şi bă
trânii neputincioşi, în faţa marei nefericiri să 
ne întoarcem cu post şi rugăciune spre Dom
nul, căci acest fel de duh rău nu iese decât 
pe această cale. Cu suflet desrobit de pute
rea păcatului, în praznicul luminat al Maicii 
Domnului, să-i cerem ajutorul puternic de 
Mamă. Pentru rugăciunile Maicii Sale să se 
îndure Mântuitorul Isus şi să mântuiască lu
mea pe peire. Să se înalţe rugăciuni fierbinţi 
din sufletele pruncilor nevinovaţi, cari au ră
mas fără părinţi, sau cari suspină după pă
rinţii departe la datorie grea şi cu primejdie 
de moarte, pentru pacea lumii întregi. Să se 
înalţe din suflete pocăite de toate vârstele, 
întoarse la Dumnezeu, la ascultarea cuvinte
lor poruncilor lui de viea(ă dădătoare, rugă
ciuni smerite pentru pacea lumii întregi, bine 
ştiind că precum unul este marele război care 
împânzeşte cu foc lumea întreagă, una sigură 
poate fi şi pacea lumii întregi, aşezată pe 
adevăr şi dreptate, în sufletul Mântuitorului, 
care este dragostea Lui. Pacea bună a lui 
Isus, pacea dreaptă a Lui. Va împlini Domnul 
rugăciunile sufletelor întoarse la El, pentru 
rugăciunile Preacuratei Maicii sale. Pentru 
aceasta a venit în iume, pentru aceasta s'a 
jertfit pe altarul însângerat al sufletului sfâ
şiat al Preacuratei Maicii Sale" 

Sensu l luptei noastre 
de Ion Bota 

Nu este exclus ca şi acum să se gă
sească indivizi, cari mai ieri alaltăieri erau 
ascunşi in fundul cafenelelor, şi să-şi pună 
întrebarea: Dece luptăm? Cu siguranţă că 
aceşti „domni" şi astăzi discută chestii „stra
tegice" în umbra unui copac, în anturajul 
unei „societăţi" care ştie şi poate totul, sau 
eventual întinşi pe o canapea în urma unei 
munci ce-a constat în pălăvrăgeală inutilă. 

Acestor „domni strategi şi diplomaţi 
anonimi dar periculoşi" le va răspunde pre
cis şi hotărît oricare ostaş din tranşee. 

Naţiunea fâră libertate este moartă, a 

ioate clasele, mic cu mare, bun cu rău, ca 
pe credincioşi la sf. liturgie în biserică. 

Astfel am realizat comunitatea de viaţă 
religioasă, iar nu o „clasă" tradiţională. Când 
veţi avea posibilitatea să organ :zaţi şi dv. 
comunitatea religioasă, vă veţi convinge, de
sigur, că activitatea în comun, cu copii di
ferit desvoltaţi, ridică nivelul general şi ce-i 
mai important la religie, incurajază ajutorarea 
reciprocă în forma cea mai naturală. 

2) In ce priveşte metoda activă înce
pând dela cl. I-a, cred că aveţi multă dreptate 
şi, vă rog să faceţi propunerea, după care, 
de aici să ne adresăm Veneratului Consistor 
ca să înfiinţeze o şcoală de experimentare 
pentru religie, cu toate clasele. Insă, la sfâr
âitul ciclului nu se vor examina elevii după 
cât ştiu comparativ mai mult, acesta este 
•rezultatul intelectualismului exagerat, pe care 
& combatem nu numai la religie ci, cu mai 
multă putere, la disciplina profană, fiindcă 
împiedică desvoltarea aptitudinilor. 

A l V-lea cleric: Aţi pus în fruntea pro
gramului religios iubirea şi trebue pusă cu
noaşterea, deoarece nu poţi iubi ce nu cu 
noşti. 

:,. .Eu:, Da, dar când vreai să cunoşti,mai 
întâi învălui acei ceva într'o simpatie, care 
€ început de iubire. Cunoaşterea, care vine, 
a r e prelungiri tot în iubire. începutul religiei 
* în iubire. O religie înfăţişată în raţiona

mentele noastre, iar nu în iubire, n'are nici 
valoare nici putere. 

Al Vl-lea cleric: Judecând aşa, preotul 
nu poate da toată Învăţătura după mandatul 
lui Isus: Mergând învăţaţi... 

Eu: Nu voiu interpreta eu înaintea dv. 
sf. Scriptură şi ce se înţelege sub cuvântul 
„învăţaţi". N'am competinţa să mă ocup de 
preot, eu mă leg de catehet pe terenul edu
caţiei. Aş vrea să existe în cadrul Academiei 
teologice un curs pregătitor de cateheţi în 
legătură cu o şcoală de experimentare pen
tru religie. Ar putea fi cateheţi şi cei ce nu 
sunt preoţi, ar putea fi şi femei. O renaştere 
religioasă ar putea începe dela acest curs 
de cateheţi. 

Ce priveşte termenul: învăţaţi, e sigur 
că include, iar nu exclude afectivitatea, doar 
legea supremă a creştinismului e iubirea. Şi 
preotul are drept scop a învăţa pe oameni 
să iubească pe Dumnezeu şi să se iubească 

între ei. . 
Constat că dv. sunteţi preocupaţi prea 

mult de materie, de idei, de noţiuni, de cu
noştinţe, de învăţarea după carte şi astfel, 
apare intelectualismul religios cu prea puter
nice rădăcini. Nu.observaţi, că lângă o credinţă 
de ordin intelectual, deseori, stă cel mai fe 
roce egoism? Ia general zis, nu trebue să 
ne intereseze mai mult cunoştinţele decât îl 
interesează pe arhitect cărămizile. Dar să 

aduni cărămizi cum adună intelectualismul 
cunoştinţele, fără să le prelucre, mi se pare 
că e identică parabola smochinului fără fructe, 
şi, din pricina asta de puş pe foc. 

In activitatea practică desfăşurată aici 
în prezenţa dv., aţi constatat, că am împăr
tăşit pe fetiţe cu cunoştinţe, dar cuaoştinţa 
religioasă am impregnat-o cu sentiment, am 
contopit o intim in sensibilitate. Numai aşa 
cunoştinţa religioasă primeşte un conţinut, 
altfel e o formă goală. Numai prin sentiment, 
cunoştinţa religioasă primeşte forţă şi duce 
la acţiune. 

Al Vll-lea cleric: Aţi introdus, la ora de 
religie, materii streine, aşa: vorbirea copilului 
dela masă, cetirea, compunerea în scris, de-
semnul, lucrul de mână. E obligat catehetul 
să Si intereseze de acestea? 

Eu: Aveţi dreptate, lipseşte şi timpul 
pentru ele. Insă, am privit altfel lucrurile. In 
copilul care vorbeşte dela masă se poate 
ascunde un Bossuet, in cel care compune 
liber un sf. Toma, în cel care desemnează un 
Michel Angelo şi eu sunt dator să organizez 
un mediu prielnic de manifestarea aptitudi
nilor religioase. 

Chiar dacă nu-i nădejde să devină 
celebrii micii credincioşi, ei, prin modularea 
vocii, cu alesâtura de cuvinte, cu trăsături 
de linii, adaugă ia intensitatea sentimentului 
religios. 
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spus cândva marele luptător ardelean Simion 
Bărnuţiu. Da, pentru această 'sfântă libertate 
luptăm. Dumnezeu a sădit-o in sufletul omului 
şi in sufletul mare al naţiilor. Omul care nu-i 
liber, e rob, şi naţiunea fără libertate este 
supusă pieirii. Numai o naţie liberă se poate 
constitui într'un stat naţional, în cadrul căruia 
poate să se desvolte din toate punctele de 
vedere şi să-şi îndeplinească misiunea ei in 
lume. Nu-i nevoie să cercetăm trecutul altor 
popoare pentru ca să dovedim cele afirmate 
mai sus. Trecutul neamului nostru ne stă 
mărturie, că atâta timp cât n'am fost liberi, 
nici progrese şi nici misiunea noastră în lume 
n'am putut să ne-o îndeplinim. 

Timp de peste o jumătate de secol pu
hoiul popoarelor barbare ne-a ţinut mereu 
într'o stare de robi sau pribegi, şi în acest 
răstimp nu să progresăm în celea ale civili
zaţiei, dar nici numele nostru de neam nu 
l-am putut afirma. 

A fost deajuns ca numai câţiva ani de 
relativă libertate să-i avem, pentruca să a-
pară o mulţime de voevodate de ambele 
versante ale Carpaţilor şi odată să intrăm 
în istorie. 

Odată cu apariţia primelor state româ
neşti, rezultate ale libertăţii, desvoltarea noa-
slră ca neam progresează. Apoi cele mai 
elementare instituţii sociale şi de stat: Bise
rica, şcolile domneşti, etc. Organizarea so
cială şi politică ia forme din ce în ce mai 
clare şi mai temeinice. 

Ori decâteori libertatea noastră ca neam 
a fost stingherită, şi desvoltarea noastră na
ţională a stagnat. In epoca fanariotă nu mai 
găsim mulţimea de biserici şi mănăstiri pe 
care le-a zidit Ştefan cel Mare, care singur a 
poruncit în ţara lui, nu mai găsim tipăriturile 
din timpul lui Vasile Lupu, Matei Basarab, 
Constantin Brâncoveanu ori Dimitrie Cante-
mir, cari prin bani grei împiedecau pe Turci 
să se amestece în treburile interne ale celor 
două Principate, şi nu mai găsim nici cărtu
rari de talia lui M. Costin, stolnicul C. Can-
tacuzino sau altor cronicari (Cantemir), căci 
pe lângă ajutorul ori sfatul Domnului, lipsea 
şi voia lui. 

Numai optzeci şi trei de ani sunt de 

Când simte elevul ca la demonstrarea voa
stră la care aţi participat, că activitatea în co
mun se razimă şi pe el, ca parte integrantă, 
că şi-a dat şi el contribuţia sa proprie în 
grai, scris, desemn la succesul comun, un 
val de încredere în puterile proprii îl cuprinde 
şi un isvor nesecat de energii religioase e 
sufletul lui. Dar şi sufletul catehetului, în faţa 
acestor sfinte silinţi, creşte de bucurie şi, ca 
Isus, mângâe spontan creştetele elevilor. 

Dar şi micuţii aceştia, oricine s'a con
vins, când încrederea nu le lipseşte, simt o 
necesitate psihologică de a se apropia şi a-
tingerile lor sfioase, cu vârful degetelor, de 
fiinţele ce-i încântă, unesc o senzaţie fizică 
cu un sentiment lăuntric în exaltare, în fa
natism. 

O lege a firii ne obligă să atingem floa
rea, care ne place, obiectul, care străluce, 
animalul, care se joacă, fiinţa care ne im
presionează. Mulţimile râvneau să atingă 
haina Domnului. Era o comuniune, ca o sfântă 
împărtăşire. Dar şi Noii me tangere, ordonat 
Magdalenei. 

Dacă catehetul n'are succes cu adulţii, 
iată nişte vieţi religioase începătoare, care 
vor reîncreştina mediul părinţilor lor şi vor 
creia la vremea lor o lume mai bună. 

Toma Cocişiu 

când s'a întâmplat marele eveniment al Uniri 
Principatelor sub un singur Domn, şi numai 
şasezeci şi şapte sunt de când România a 
devenit ţară neatârnată şi de atunci am pro
gresat extraordinar de mult în toate dome
niile. Nu este oare acest progres tocmai re
zultatul libertăţii noastre naţionale ? 

Din această sfântă libertate, pentru care 
popoarele aü sângerat şi sângerează încă, şi 
pentru a cărui proclamare de principii s'a 
răsculat poporul francez în 1789 cu tot ce 
avea el mai bun, îşi trage originea progresul. 

Pentru această libertate Inptăm. Apărând 
libertatea noastră naţională, ne apărăm limba 
cea dulce şi frumoasă ca cerul sub care ne
am născut şi trăim. 

Ne apărăm legea pe care ne-au dăruit'o 
moşii şi strămoşii noştri şi pe care cu preţul 
sângelui lor au păstrat o în ciuda furtunilor 
ce s'au abătut asupra capului lor. 

Apărând libertatea, ne apărăm cultura 
noastră naţională creiată de cărturarii trecu
tului şi prezentului nostru. Şi apărând aceasta 
cultură ieşită din frământarea geniului romá
nese, apărăm cultura europeană în a căreia 
sferă ne înglobăm, prin modesta noastră con
tribuie naţională. 

Familia şi avutul nostru nu este a noas
tră, decât dacă noi suntem liberi. 

Apărând libertatea noastră de neam, ne 
îndeplinim şi misiunea noastră de străjeri ai 
Răsăritului european. 

In lupta noastră pentru libertate, să cân
tărim bine şi să trăim din plin spusele poe
tului ardelean Andrei Mureşanu: 

„Murim mai bine'-n luptă cu glorie deplină, 

Decât să fim sclavi iarăşi, în vechiul nost pământ!" 

Undeua pe front: 20 Iulie 1944. 

Misiuni p o p o r a l e au fost ţinute de P. Vasile 
Dardai, dela Obie ja în Răchitele (vicariatul Munţi
lor Apuseni) din 16-24 Iulie: S'au înregistrat 852 de 
apropieri de sf. taine, 97 membre primite solemn în 
reuniunea mariană şi 140 în apostolatul rugăciunii. 
La mărturisiri, înafară de preotul locului păr. V a 
sile Părţila, a mai ajutat şi păr. Iustin Cosma. — 
— Lăudat să fie Dumnezeu pentru toate. 

Binecuvântarea Biseric i i din Petr i laca 
( Iernut) . Una din hotărârile practice, luate de 
către credincioşii din Petrilaca şi cu ocazia sfintelor 
misiuni ţinute de păr. Dr. Alexandru Todea, in zi
lele de 6-15 Maiu a. c , a fost de a-şi renova com
plect Biserica ce se afla într'o stare deplorabilă şi 
de a o binecuvânta. Ceeace s'a şi dus la îndepli
nire. Actul binecuvântării s'a săvârşit Duminecă, 
30 Iulie, de către păr. Dr. Alex. Todea ca delegat 
al / . P. SS. împreună cu păr. loan Roman, proto
popul Iernutului. A u mai concelebrat păr. Carol 
Ignat, preot local, Aron Ignat din Tăureni şi Romul 
Mureşan din Cuci. A u luat parte toţi credincioşii 
din parohie, precum şi lume multă din jur. 

Pentru Polonia. Fiind primiţi In audienţă un 
mare număr de ofiţeri polonezi, în frunte cu gene
ralii Sosnovski şi Anders, comandantul Corpului 
II Armată polonez din Italia, Sf. Părinte a avut cu
vinte mişcătoare pentru aceşti fii sufleteşti ai săi, 
precum şi pentru patria lor cumplit încercată. A 
zis, Intre altele, Vicarul Domnului: „Cu toată suc
cesiunea evenimentelor teribile, Noi nu am pierdut 
nici un moment nădejdea că ţara voastră va reîn
via. Intr'adevăr, deşi inima naţiunii voastre este 
strivită de sângele care s'a răspândit, dreptul vo 
stru rămâne atât de evident, încât Noi păstrăm 
speranţa că toate naţiunile îşi vor da seama de în
datorirea lor faţă de Polonia. Pentru toate aceste 
state, care păstrează încă scânteia unui sentiment 
cu adevărat umanitar şi creştinesc, va fi o datorie 
de a revendica pentru Polonia locul ce îi revine 
printre naţiuni, tn virtutea tuturor drepturilor de 
justiţie şi iubire de pace". 

_ Turcia ş'a rupt de Germania Ceeace e r a 

— P r a z u l s'a Întâmplat şi de aştădată: tn 7 " 
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gust c , marea A d u n a r e Naţională Turcească, rati
ficând decisia guvernului, Turcia a rupt relaţiile 
politice şi economice cu Germania . Care l U C r u 

după declaraţiile lui Saracioglu, premierul turc, n ^ 
înseamnă că Turcia intră, ipso facto, în răsboiu* 
cu Germania, aceasta atârnând de decizia ce va 
lua Germania în urma pomenitului fapt împlinit. 

Loca le . Mâne, de prasnicul Schimbării i a i , 
Faţă, va predica în catedrală păr. A. Plaianu, r , r o ^ 
de religie. 

F in landa şi-a schimbat preşed inte le . Vre
murile grele prin cari trece „Ţara celor o mie de 
lacuri", a îndemnat pe fostul ei preşedinte, Risto, 
Ryti, să se retragă dela demnitatea ce deţinea, lă
sând să fie concentrate în manile uneia şi aceleiaş. 
persoane supremele puteri militare şi civile. Dieta. 
finlandeză primind demisia preşedintelui statului, a 

desemnat direct şi fără nici o votare pe noul pre
şedinte în persoana Mareşalului Mannerheim, care^. 
Ia rândul său, a şi acceptat demnitatea ce i-s'a o-
ferit în cele mai tragice clipe ale istoriei patriei, 
sale. 

Turnul din P i s a dărîmat . D u p ă ştiri din Mi
lano, monumentul unic de artă, celebrul turn încli
nat din Pisa n'a scăpat nici el de soarta atâtor 
monumente de artă distruse în actualul răsboiu. 
Artileria anglo-americană, pe cum se spune, a ni
merit şi acest turn şi 1-a dărîmat până In temelii, 

Vict ime şi p a g u b e . Aviaţ ia anglo-americanâ: 
a bombardat şi în ziua de 31 Iulie c. Bucureştii,. 
Ploeştii şi Târgoviştea, precum şi mai multe sate 
din judeţele Ilfov, Prahova şi Dâmbovi ţa , provo
când victime şi pagube . A u fost identificate 10 a -
vioane cu patru motoare, doborîte de forţele de 
apărare române-germane. 

Ceasur i de r e c u l e g e r e . După cum reţine nu
mărul din urmă al Sionului Românesc dela Lugoj' 
dintr'un raport al păr. v icar R. Stoica dela Haţeg, 
în Dumineca a treia după Rusalii a avut loc un 
pelerinaj la Toteşti (jud. Hunedoara), participând la 
el cam 1500 persoane. Cuvânt de învăţătură cre--
ştină şi sfântă mângâiere a spus Preacuv. Sa P. 
Augustin Pop dela Obre ja . S'au apropiat de Sf. Taine 
sute de credincioşi. 

Rutar ie A r m a t e i ! Printr'un recent decret-
lege s'a hotărît ce, în vederea întregirii rufăriei ne
cesară oştirii şi premilitarilor, toţi locuitorii majori 
şi întreprinderile textile să fie obligaţi a contribui 
în natură şi gratuit cu efecte, în conformitate cu-
prevederile legii. Şi anume bărbaţii salariaţi publici; 
şi particulari, precum şi pensionarii publici şi par
ticulari, indiferent de salarul sau pensiunea ce pri
mesc, precum şi bărbaţii din municipii, comune 
urbane şi din comunele rurale, cu un venit lunar 
până la 50.000 lunar inclusiv, vor preda câte o 
cămaşe, câte o pereche de indispensabili lungi sau 
scurţi şi câte o pereche de ciorapi de lână sau de 
bumbac. Cei cu venite mai mari v a trebui să dei^ 
mai mult şi mai multe. 

O b a n c ă de reconstrucţie in ternaţ ională . 
Conferinţa monetară internaţională ţinută la Bretton: 
s'a încheiat Sâmbătă, după o şedinţă a tuturor de
legaţilor. S'a aprobat proectul pentru înfiinţarea-
unei bănci de reconstrucţie internaţională, care va. 
funcţiona de îndată ce jumătate din numărul gu
vernelor participante vor semna acordul şi vor de
pune 65 la sută din capitalul de subscripţie. Orice-
transformare va trebu să fie ratificată de corpurile-
legiuitoare ale ţărilor participante. 

Pe ler inaj la C ă r b u n a r . D e praznicul Ador
mirii Maicii Domnului, amăsurat obiceiului de până? 
acum, v a avea Ioc şi anul acesta un cucernic pe
lerinaj la bisericuţa „Maicii Săraci lor" din Cărbu-
înar. E de dorit să ia parte la el cât mai multa 

, ume, cu gând de închinare. 

Anunţ . Direcţiunea Liceului comercial de fete" 
român-unit „Regina Păcii" din Blaj. învită cu drag: 
toate absolventele acestei scoale, începând cu pro
moţia anului 1932-33, să bine vo ia scă a lua part* 
la Sfintele Exerciţii Spirituale ce se ţin pentru ele 
de către Păr. prof. Dr. Simion Ion Crisanu, din 
seara zilei de Miercuri 23 August , până la 26 A u 
gust ora 9 a. m. în Internatul Şcoalei Urbane de 
Gospodărie. - Participantele vor anunţa Direcţia;, 
nea Liceului. - Onor. Domni Protopopi şi P»°.r 
sunt rugaţi să anunţe p « absolventele din parohii-


